

ТОМСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 3.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 1 Февраля 1885 года. шестой.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Указъ Св. Синода.—II. Приказъ Г. Оберъ-Прокурора.—III. Епархіальныя извѣстія.—IV. Проектъ устава Томскаго Епархіальнаго завода восковыхъ свѣчъ.—V. Объявленіе.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указомъ Св. Синода, отъ 3-го января 1885 года за № 27 дано знать, что смотритель Старицкаго духовнаго училища, кандидатъ богословія, Иванъ Васильевъ назначенъ на вакантную должность инспектора въ Томскую духовную семинарію.

Приказомъ г. Оберъ-Прокурора св. Синода, отъ 3-го января 1885 года за № 22-мъ смотритель Звенигородскаго духовнаго училища, кандидатъ богословія, Василій Воронцовъ опредѣленъ преподавателемъ гражданской исторіи въ ту-же Семиварію.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Рукоположены: с. Усть-Тартасскаго причетникъ Алексѣй Лапинъ, во священника въ с. Усть-Изесское бл. № 23; псаломщикъ Крестовой ц. Порфирій Ершевъ во священника съ званіемъ помощника настоятеля къ Мало-Песчанской ц. бл. № 10; причетникъ с. Верхъ-Убинскаго Григорій Добровольскій во священника къ Сѣнновской ц.; діаконь Бійской Александровской ц. Владиміръ Сперанскій во священника къ Чауской Богоявленской ц.; діаконь с. Крутихинскаго Іоаннъ Сиротинскій во священника къ Вороно-Пашенской ц.; діаконь Іоакимъ Осокинъ во священника къ Ольгинской ц.; сузунскаго завода причетникъ Степанъ Двиняниновъ во діакопа съ оставленіемъ на занимаемомъ имъ мѣстѣ; села Вороновскаго

причетникъ Павелъ Маминъ во діакона съ оставленіемъ на занимаемомъ имъ мѣстѣ; с. Усть-янцевскаго причетникъ Павелъ Соколовъ во діакона съ оставленіемъ на занимаемомъ имъ мѣстѣ; діаконъ Маріинскаго Николаевскаго собора Михайлъ Лапковъ во священника къ Нелюбинской Михаило-Архангельской церкви.

Опредѣлены: Сынъ священника Владиміръ Минералловъ, 19 декабря 1884 г. на причетническое мѣсто къ Начинской ц. на годъ и діаконскій сынъ Михайлъ Козыревъ, 20 декабря 1884 г. на причетническое мѣсто къ Усманской ц. бл. № 11 на годъ; сынъ канцелярскаго служителя Александръ Некрасовъ, 21 декабря 1884 г. на причетническое мѣсто къ Вороно-Пашенской ц. бл. № 3 на годъ; села Нелюбинскаго бл. № 4 священникъ Алексѣй Беневоленскій, согласно его прошенію, въ число братства Томскаго архіерейскаго дома; сынъ причетника Θεодоръ О कोरोковъ 2-го сего января на причетническое мѣсто къ Крутихинской ц. бл. № 19 на годъ; уволенный въ запасъ арміи Иванъ Веселовъ 1-го сего января на причетническое мѣсто въ с. Карасукское бл. № 21; *на должность причетника:* сынъ причетника Стефанъ Любомировъ къ Терсалгайской Петро-павловской ц.; сынъ причетника Флавіанъ Кайдаловъ къ монастырской Пророко-ильинской ц.; свящ. с. Калтайскаго Іоаннъ Гусельщиковъ, по запрещеніи въ священнослуженіи, къ Инкинской Троицкой ц.; уволенный въ запасъ арміи унтер-офицеръ Кондратій Коныловъ допущенъ, для опыта, на д. причетника къ Итатской Николаевской ц., на годъ; обыватель Сузунскаго селенія Стефанъ Бутаковъ къ Крутологовской Ник. ц., на годъ; запрещенный свящ. Θεодоръ Виноградовъ къ Никоновской ц.; уволенный отъ военной службы старшій писарь Георгій Куршинъ къ Снасской ц. с. Снаскаго, № 23, и потомственный гражданинъ Яковъ Шевелевъ къ Михаило-Архангельской ц. с. Троицкаго.

Принятъ въ духовное званіе: Бійскій мѣщанинъ Василій Дунаевъ.

Уволены а) за штатъ, согласно прошенію, свящ. с. Сычев-

скаго Левъ Доброумовъ, и б) *отъ д. причетника* при градотомской Богоявленской ц. сверхъ-штатный причетникъ Василій Левицкій.

Переведены: села Чаускаго бл. № 8 священникъ Аѳанасій Васильевъ, въ с. Кочковское бл. № 19; псаломщикъ с. Корабейниковскаго бл. № 12, Иванъ Сребрянскій зачисленъ въ военную службу, свящ. Сибирячихинской Единовѣрческой Николаевской ц. Петръ Сребрянскій въ с. Сычевское; свящ. Верхъ-Убинской Покровской ц. Филиппъ Солодчинъ къ Кокпективской Георгіевской ц.; и. д. псаломщика с. Ордынскаго Никол. ц. Петръ Книжниковъ въ с. усть-Сертинское; и. д. псаломщика: с. усть-Искитимскаго Павелъ Аристовъ и урско-Бедаревскаго Иванъ Жерновковъ, согласно ихъ прошенію, одинъ на мѣсто другаго и и. д. псаломщика Карасукской ц. Петръ Саввинъ въ с. Хабаринское.

Утверждены въ должности: а) псаломщика: при Старо-Бардинской Троицкой ц. Николай Воронцовъ; при Сергіевской Михаило-Архангельской ц. Феодоръ Дрыгинъ при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ Михиль Поповъ; и б) *въ должности церковныхъ старостъ* крестьяне: при усть-Бѣловской ц. Петръ Березовиковъ, Хлопуновской—Савва Плѣшковъ, Безруковской—Яковъ Кытмановъ, ульбинской—Григорій Грохотовъ и Чарышской Екатер.—Павель Ярковъ.

Умершіе: запштатный причетникъ с. Осиновскаго Улуса бл. № 14 Евтропій Хромцовъ, Павловскаго завода священникъ Евѳимій Нивяевъ, священникъ Бѣловской Михаило-Архангельской ц. Василій Серницкій.

Праздныя мѣста.

Настоятельскія: бл. № 2—Болотинской Николаевской; Калтайской Иннокентіевской; бл. № 3—Данковской Покровской; Новокусковской Казанской; бл. № 5—Кривошеинской Спасской, Бабарыкинской Николаевской; села Николаевскаго Николаевской; 7-го отд. 1-го, Подонинской Троицкой; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 13—Вагановской Христо-

рождественской; бл. № 14—Атамапово-Безруковской Николаевской; бл. № 16—Маслянинской Николаевской; бл. № 20—Гаро-бутырской Николаевской, Леньковской Николаевской; бл. № 21—Ярковской, Чернокурьинской Богоявленной, Карасукской Воскресенской, Ярковской Богоявленной; бл. № 22—Истозерной Троицкой, Новогутовской Иннокентьевской, Каранской Димитриевской, Киселевской Иннокентьевской, Круглозерной Николаевской, бл. № 23—Казачемысской Димитриевской; Усть-Тарской Михаило-Архангельской, Турумовской Николаевской, бл. № 30—Верхь-Убинской Покровской; бл. № 31—Албанской Вознесенской; бл. № 32—Секисовской Богородице-рождественской, Сибирячихинской Николаевской.

Помощническія: бл. № 14—Сарычумышской Николаевской; бл. № 19—Малышевской Христорожественской; бл. № 24—Уэловской Михаило-Архангельской; бл. № 30—Риддерской Рождественской, Усть-Каменогорской Троицкой.

Діаконское: бл. № 9—при Маринскомъ Николаевскомъ соборѣ.

Причетническія: бл. № 3—Лебедянской Николаевской, Лышкинской Троицкой; бл. № 5—Керевской Николаевской, бл. № 10—Ижморской Троицкой, Туендатской Введенской, Карабейниковской Покровской; бл. № 19—Ординской Николаевской; бл. № 20—Леньковской Николаевской, села Ильинскаго Ильинской; № 22—Киселевской Иннокентьевской, Новогутовской Иннокентьевской, Карганской Димитриевской; Убинской Николаевской; бл. № 23—Усть-Тартасской Троицкой; бл. № 24—Верхь-Катунской Христорожественской; бл. № 30—Верхь-Убинской Покровской.

Пожертвованія: на постройіе Кааедральнаго во имя живовачальных Троицы собора въ г. Томскѣ священникомъ Каргатскаго фортоста Казанской ц. Петромъ Ацеровымъ представлено *шестьдесятъ три (63 р.) рубля при нижеслѣдующемъ письмѣ:*

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Хотя у насъ и по своей церкви значительное исправленіе, но сознавая необходимую потребность въ созиданіи Томскаго Кафедральнаго Троицкаго собора, желаемъ, чтобы и наше приношеніе послужило въ прославленіе Св. Троицы, покорнѣйше просимъ Ваше Преосвященство принять на оный и отъ насъ *шестьдесятъ три (63 р.) рубля*, — именно: отъ причта 3 р., отъ церковнаго старосты, купца Капитова Ерошеева 30 р., отъ крестьянъ: Ивана Полферова 10 р., Еліазара Лукьянова. Льв. Антипова, Михаила Бычева, Θεодора Васильева, Алексѣя Иванова. Андрея Иванова, Андроника Свѣшника, Саввы Истомина, Анастасіи Истоминой, Андрея Пономарева, Ирины Пономаревой, Кирилла Свѣшника, Акилины Шугаевой, Ирины Свѣшниковой, Мелетія Трухачева и Θεодора Егорова отъ *каждаго по одному рублю* и отъ разныхъ лицъ *три (3 р.) рубля*.

На постройку сего-же собора а) *благочиннымъ № 20 священникомъ Гавріиломъ Безсоновымъ* представлено *двадцать два (22 р.) рубля*. Деньги эти пожертвованы: 1) самимъ о. Безсоновымъ 10 р., 2) священниками Кипринской Иоанно-предтечѣевской ц. Гавріиломъ Малышевымъ и Ильею Вышегородскимъ *по три рубля отъ каждого*, псаломщикомъ Андреемъ Кочетовымъ 1 р.; псаломщ. Александромъ Архаровымъ 50 к., церковнымъ старостою Саввою Мурзинцевымъ 1 р. вдовою, священническою женою, Александрой Малышевой 1 руб., священнической дочерью дѣвицей Наталіей Малышевой 1 р., вдовою священническою женою Александрой Вышегородской 50 к., священнической женою Евлампіей Вышегородской 50 к. и женою псаломщика Вѣрой Кочетовой 50 коп.; б) *и. д. благочиннаго № 7-го, священникомъ Николаемъ Виссоновымъ: восемнадцать рублей семьдесятъ два (18 р. 72 к.) копейки*. Деньги эти пожертвовали: священникъ Димитрій Калугинъ 5 руб., Илья Савельевъ Молоковъ 2 руб., Александра Чах-

лова 10 коп., Прокопій Матвѣевъ Басалаевъ 1 р., Петровъ 1 р., нѣкто 60 к., Иванъ Молоховъ 50 к., Н. Пасшакъ 20 к., Михаилъ Лобановъ 1 р., Василій Коршововъ 2 р., вдова священническая жена Ольга Иволина 20 к., Екатерина Григорьева Митюкова 1 р., Василій Кипріяновъ 60 к., Карташовъ 25 к., Егоръ Фирсовъ 50 к., Чертковъ 25 к., Евлампій Кулаковскій 60 к., Никита Ивановъ 50 к., нѣкто 12 к., Протасъ Меньшиковъ 10 к., Егоръ Сергѣевъ 20 к. и и. д. псаломщика Василій Славяновъ 1 р.; в) *благочиннымъ № 2, священникомъ Павломъ Липинымъ: двадцать (20 р.) рублей.* Деньги эти пожертвованы: а) *причтами церквей:* Дубровинской 2 р. 75 к., Ояшннской 2 р., Проскоковской 1 р., Зеледѣевской 3 р., Ярской 3 р. и Сосновской 2 р. б) *свящ. с. Кулаковского Владиміромъ Вышегородскимъ 2 р. 25 к., заштатнымъ діакономъ Такинѳомъ Серебренниковымъ 3 рубля.*

24 Января получено пожертвованій на достройку того-же собора при слѣдующемъ рапортѣ благочиннаго № 13 Андрея Горизонтова на имя Его Преосвященства:

На построеніе собора въ г. Томскѣ во имя Живоначальныи Троицы при семъ нижайше Вашему Преосвященству имѣю честь представить *девятнадцать (19 р.) рублей.* пожертвованные разными лицами, которые значатся въ прилагаемомъ при семъ подписочномъ листѣ. Да послужить и эта самая жертва къ великому и святому дѣлу, предпринятому Вашимъ Преосвященствомъ, — построенію соборнаго храма въ г. Томскѣ во имя Пресвятыя Троицы.

Въ приложенномъ спискѣ значатся: священникъ Андрей Горизонтовъ 5 р., Иванъ Бугачевскій 1 р., Василій Ахазовъ 2 р., нѣкто 1 р., свящ. Ѳеодоръ Благонадеждинъ 1 р., причтъ Кольчугинской Покровской ц. 1 р., причтъ пестеревской Богоявленской ц. 1 р., церковный староста Петръ Уфинцовъ 50 к., свящ. Іоаннъ Петропавловскій 3 р., крестьянинъ Абрамъ Аредаковъ 50 к., причтъ Урско-Бедаревской Покровской ц. 1 р. и свящ. Александръ Шалабановъ 2 рубля.

*Пожертвовано отъ Алтайскихъ миссіонеровъ на достройку
новой каменнаго Свято-Троицкаго собора въ г. Томскъ.* Отъ его Преосвященства Епископа Бійскаго Макарія 50 р., Протоіерея Василия Вербицкаго 10 р., Священника Василия Постникова съ прихожанами 12 р. 15 к., Іеромопаха Дометіана 10 р., Священника Константина Соколова съ прихожанами 4 р., Порфирія Шляхтина 1 р., Іеромонаха Иннокентія 10 р., Священника Матвѣя Турбила 1 р., Священника Терентія Ковязина 2 р., Церковно-служителя Александра Быстрицкаго 1 р., учителя постаульскаго Льва Рыбкина 1 р., Священника Михаила Кондаурова 1 р., Священника Михаила Чевалкова 10 р., Псаломщика Стефана Ворсына 1 р., Священника Гавріила Оштычашева 4 р., Священника Димитрія Θεодорова 3 р., рясфорпаго монаха Григорія 1 р., Священника Василия Лапдышева 5 р., Игумена Антонія 1 р. 63 к., кромѣ того отъ Мьпотинскаго миссіонера съ прихожанами 50 к., Архиппа Борзенкова 10 р., Вдовы Агаѳіи Соколовой 1 р. *Итого 139 р. 87 к.*

Пожертвованіе въ пользу Алтайской миссіи. Отъ настоятеля Ново-Чемровской Пророко Ильинской церкви священника Сергія Сапфирова поступило въ пользу Алтайской миссіи 8 р. 15 коп., собранныхъ имъ по книжкѣ Томскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества, въ томъ числѣ: членскихъ взносов 6 р. и единовременныхъ пожертвованій 2 р. 45 к.

Съ искренною признательностью пріемля эти дары усердія и жертву любви христіанской на дѣло проповѣди евангелія среди язычниковъ Алтая, отъ всей души призываю на жертвовагелей Божіе благословеніе.

Начальникъ миссій Томской епархіи

Макарій Епископъ Бійскій.

«30 декабря 1884 г. Потрудившимся въ составленіи проекта изъясняется архипастырскія признательность; проектъ сей напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ для ознакомленія съ нимъ духовенства томской епархіи. Благочинные предложить каждый духовенству своего округа, по ознакомленіи съ проектомъ, кто найдетъ возможнымъ, сдѣлать на оный свои замѣчанія и прислать ихъ мнѣ для принятія въ соображеніе при окончательной редакціи проекта». *Епископъ Владиміръ.*

ПРОЭКТЪ

устава Томскаго Епархіальнаго завода восковыхъ свѣчъ.

I. Общія положенія.

§ 1. Томскій епархіальный заводъ восковыхъ свѣчъ есть учрежденіе общепархіальное. § 2. Заводъ этотъ есть учрежденіе казенное. (Цирк. за Мин. Финан. тов. Мин. Каз. Палат. отъ 8 марта 1878 г. за № 1362). § 3. Какъ учрежденіе казенное, епархіальный заводъ восковыхъ свѣчъ не подлежитъ обложенію торговыми пошлинами. (тамъ-же). § 4. Заводъ имѣетъ свою печать съ надписью; «Печать Томскаго епархіальнаго завода восковыхъ свѣчъ».

Цѣль.

§ 5. Цѣль учрежденія завода состоитъ въ томъ, чтобы а) снабжать чрезъ него всѣ церкви Томской епархіи свѣчами изъ чистаго пчелинаго воска, и тѣмъ удовлетворять нравственно-религіозному чувству православныхъ христіанъ, б) приобрѣтать средства для содержанія духовно-учебныхъ заведеній и для улучшенія положенія ихъ.

Управление заводомъ.

§ 6. Заводъ управляется комитетомъ изъ трехъ священниковъ. § 7. Члены комитета избираются общепархіальнымъ съѣздомъ на шесть лѣтъ и утверждаются въ этой должности Епархіальнымъ Преосвященнымъ. § 8. Избранные члены комитета избираютъ изъ своей среды одного на должность председателя, а другаго—на должность казначея.

Примѣчаніе. Членъ, по какому либо случаю выбывшій изъ комитета, замѣняется другимъ, по выбору духовенства г. Томска, на время до епархіальнаго съѣзда, или окружнаго. § 9. Члены комитета управляютъ заводомъ коллективно: они покупаютъ воскъ

и всѣ другіе матеріалы, необходимыя при производствѣ свѣчъ, продаютъ выдѣланныя на заводѣ свѣчи, а также производятъ и всѣ другіе расходы по содержанию завода. § 10. Комитетъ управляетъ заводомъ непосредственно и чрезъ смотрителя завода съ его помощникомъ.

Примѣчаніе 1. Каждый членъ комитета посѣщаетъ заводъ настолько часто, насколько требуется это его специальными занятіями и заботами о заводскихъ интересахъ.

Примѣчаніе 2. Члены комитета взаимно помогаютъ другъ другу въ наблюденіи по всѣмъ частямъ заводскаго управленія и хозяйства, и замѣченныя уиушевія, педосмотры, а также и свои соображенія о возможныхъ улучшеніяхъ представляютъ на обсужденіе комитета.

Примѣчаніе 3. Въ случаѣ намѣренныхъ уиущеній и злоупотребленій по управленію заводомъ всѣ члены одинаково отвѣстvenны. § 11. Комитетъ избираетъ смотрителя завода, а въ случаѣ надобности,—и его помощника, которые оба утверждаются въ этихъ должностяхъ епархіальнымъ Преосвященнымъ.

Примѣчаніе. На должности смотрителя и его помощника могутъ быть избираемы лица, какъ епархіальнаго вѣдомства, такъ и частныя; послѣднія—не иначе, какъ съ денежнымъ обезпеченіемъ. § 12. Засѣданія комитета бываютъ очередныя и экстренныя: очередныя бываютъ по мѣрѣ необходимости, но не менѣе двухъ разъ въ мѣсяцъ; а экстренныя созываются по особенно важнымъ обстоятельствамъ. Всѣ журналы засѣданій этихъ представляются на утверженіе Его Преосвященства. § 13. Комитетъ ведетъ инвентаръ заводскаго имущества, а также заготовляетъ ежегодно, или на нѣсколько лѣтъ, четыре книги: кассовую, кладовую, свѣчную и долговую, которыя всѣ, за шнуромъ и печатью комитета, скрѣпляются Его Преосвященствомъ. Комитетъ заготовляетъ также и выдаетъ за своей скрѣпкой и печатью приходо-расходныя книги складамъ и лавкамъ завода.

Примѣчаніе. Кромѣ исчисленныхъ книгъ комитетъ имѣетъ журналы входящихъ и исходящихъ бумагъ и разносную карту; а также выдаетъ, за своей скрѣпкой и подписью, смотрителю «Дневникъ», для ежедневной записи выдачи мастеру воска и другихъ матеріаловъ,

—пріема отъ мастера выдѣланныхъ свѣчъ и сдачи ихъ въ кладовую, и—еще книгу смотрителю для записи прихода и расхода свѣчъ, оставляемыхъ ему для дробной продажи. § 14. Члены комитета ведутъ, повѣряютъ и подписываютъ заводскія книги, представляютъ ежемѣсячныя вѣдомости и годовые отчеты Епархіальному Преосвященному для ревизіонной комиссіи, и—общепархіальному съѣзду въ свое время. § 15. Комитетъ составляетъ инструкцію для завѣдующихъ свѣчными складами и лавками, которую, по утвержденіи Его Преосвященствомъ, и разсылаетъ по складамъ и лавкамъ.

Примѣчаніе. Инструкція эта, по мѣрѣ надобности, измѣняется и доулучается комитетомъ съ вѣдома Его Преосвященства. § 16. Комитетъ составляетъ ежегодно, въ началѣ Декабря, смѣту расходовъ по содержанію завода и по канцеляріи комитета и представляетъ ее на утвержденіе Его Преосвященства.

Примѣчаніе. Къ расходамъ по содержанію канцеляріи отнесется: заготовленіе книгъ, разнаго рода бланковъ, талонныхъ книгъ квитанцій, канцелярскихъ матеріаловъ, также и почтовые расходы и, въ случаѣ нужды, наемъ писмоводителя. § 17. При покупкѣ воска члены комитета совѣщаются и коллективно опредѣляютъ, на основаніи базарныхъ цѣнъ, высшую цѣну воска, по которой можно покупать его, не стѣсняя конечно каждаго изъ нихъ, а равно и смотрителя, въ покупкѣ ниже этой цѣны. § 18. Комитетъ нанимаетъ мастера съ назначеніемъ ему или задѣльной, побудной платы, или опредѣленнаго годоваго жалованья; и въ этомъ послѣднемъ случаѣ самъ нанимаетъ и рабочихъ съ содержаніемъ ихъ, или безъ содержанія, смотря по обстоятельствамъ. § 19. Всѣ суммы, принадлежащія заводу, комитетъ хранитъ въ Томскомъ отдѣленіи Государственнаго банка. § 20. Члены комитета, по опредѣленію общепархіальнаго съѣзда 1883 г. отъ 27 августа за №, получаютъ изъ суммъ завода жалованье: Предсѣдатель 300 руб. въ годъ, члены—по 250 руб. въ годъ. Также и смотритель завода получаетъ жалованье въ размѣрѣ 800 руб. въ годъ, помощникъ его въ размѣрѣ 400 руб. въ годъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

**При Бійскомъ Архіерейскомъ Домѣ продаются слѣдующія
книги и картины.**

Евангеліе разныхъ форматъ на славянскомъ и русскомъ нарѣчїи, Псалтири на русскомъ и славянскомъ нарѣчїи, Акафисты св. Великом. Пантелеимону, Житія разныхъ святыхъ, Слово о различныхъ состояніяхъ естества человѣческаго, Слово о спасенїи, слово о смерти, слово о грѣховныхъ помыслахъ, О говенїи по уставу св. церкви, О различныхъ христіанскихъ обязанностяхъ, О вѣчныхъ мученїяхъ, Сочиненія Преосв. Тихона о мудрости христіанской и о грѣхѣхъ, Краткое правоученіе Тихона Задов. Еп. Воронеж. четвертая заповѣдь, Описаніе Аѳонской часовни, Чаша Христова, Изложеніе ученія правосл. церкви, Указаніе пути въ царствїе небесное, Чудотворный образъ.

Учебныя книги.

Часословъ учебный, Методика закона Божїя, Родное слово, и руководство Ушинскаго, Методика ариометики, Сборникъ ариометическихъ задачъ Евтушевскаго, Азбука подъ названїемъ конѣйка.

Картины.

Великомученика Пантелеимона малаго формата, Святителя Николая чудотворца, Распятїе Іисуса Христа, портретъ Государя Императора, Видъ храма Господня.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Учебныя заведенія Алтайской миссіи.—II. Разъясненія о Томскомъ Епархіальномъ Училищѣ.—III. Замѣтки.

Учебныя и воспитательныя заведенія Алтайской Духовной Миссіи.

(Окончаніе).

Сознаніе преимущества осыдлой жизни предъ кочевой, теплой избы предъ холодной юртой отъ христіанъ—алтайцевъ переходитъ мало по малу и къ язычникамъ. Съ недавняго времени стали появляться русскія избы среди стойбищъ алтайскихъ, гдѣ до существованія миссіи многіе не имѣли и понятія о таковыхъ и юрта считалась столь-же неотъемлемою принадлежностью языческаго культа, какъ теплая изба для русскаго.

Такимъ-же путемъ переходитъ въ сознаніе язычествующей части Алтая и польза просвѣщенія чрезъ грамотность. Въ миссіонерскихъ школахъ, вмѣстѣ съ дѣтьми новокрещенныхъ съ нѣкотораго времени стали появляться и дѣти некрещенныхъ. Въ отчетномъ году учились 2 некрещенныхъ мальчика. Эти единичные факты сознанія алтайцами пользы грамоты имѣютъ весьма важное значеніе для будущности Алтая, какъ и начало постройки ими русскихъ избъ. Это—зародышъ сознательнаго стремленія алтайцевъ къ органическому единенію ихъ съ русской семьей путемъ просвѣщенія и цивилизаціи. Стремленіе не вынужденное давленіемъ со стороны, а вытекающее изъ собственнаго, внутренняго сознанія, путемъ наблюденія, сужденія и заключенія,—не скоро, но прочно. Здѣсь сила не въ количествѣ фактовъ, а въ мѣрѣ сознанія, получаемаго благоразумнѣйшими алтайцами изъ наблюденія вліянія грамоты на крещенныхъ ихъ единоплеменниковъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ не признать пользу грамотности и вообще христіанскаго просвѣщенія этому язычнику-алтайцу, который, проживши свой вѣкъ въ своей дымной юртѣ, на учившись многому изъ опытовъ жизни, будучи уже украшеннымъ сѣдинами мудрости и облеченнымъ нѣкоторою властію надъ своими,

видитъ предъ собою молодаго юношу, единоплеменнаго и единопязычнаго, скромнаго безъ застѣнчивости, пожалуй и опрятно одѣтаго, съ книгою въ рукахъ, рѣчью складною и свободно излагающаго предъ нимъ, старцемъ сужденія разумныя, собесѣдующаго и совѣдующаго о предметахъ высокихъ, имъ отъ роду не слышанныхъ, и просто рѣшающаго вопросы для него, язычника, не разрѣшимыя?!

Пріѣзжаетъ въ юрту язычника—зайсана молодой катихизаторъ; узнавъ въ хозяинѣ любонитнаго и словоохотливаго собесѣдника, заводитъ съ нимъ разговоръ, прикрывая цѣль своей поѣздки якобы желаніемъ обрѣсти для себя здѣсь, среди некрещенныхъ, мѣсто учителя.

«Если переѣхать сюда жить, то можно-ли здѣсь найти мальчиковъ учить грамотѣ? Спрашиваетъ катихизаторъ хозяина юрты Чотнокъ—Паша». «Здѣсь вѣдь нѣтъ крещенныхъ, а татарамъ на что учиться? Мы даже говорить по русски не можемъ научиться; гдѣ-же нашимъ ребятамъ выучиться грамотѣ? говорить старикъ Чотнокъ—Пашъ».

«Это ничего, что не знаютъ по русски; только-бы нашлись охотники: научиться можно; я и самъ прежде не зналъ ни слова по русски, но грамотѣ научился; у насъ есть книги на татарскомъ, нашемъ родномъ языкѣ; грамотѣ учатся не для того только, чтобы узнать русскій языкъ, а учиться хвалить Бога, и прославлять его дѣла. Вотъ напримѣръ, ты неграмотный человѣкъ, не знаешь кто такой Богъ и кто создалъ небо, землю и человѣка и изъ чего? А грамотный человѣкъ знаетъ; все это видитъ въ писаніяхъ. Скажу вамъ про себя: у меня отецъ и мать были такіе-же неграмотные и некрещенные какъ и вы; но Богъ ихъ призвалъ изъ тьмы невѣденія, чрезъ принятіе крещенія. Будучи уже крещенными, они о Богѣ все-таки мало знали. Видя-же, что грамотные люди болѣе знаютъ о Богѣ и Его дѣлахъ, отдали меня учиться грамотѣ; чрезъ грамоту я и узналъ какъ молиться Богу. А если-бы они меня не научили грамотѣ, то я остался-бы ничего не знающимъ, глухимъ человѣкомъ. Отъ грамоты есть и вышняя польза: вѣдь вы сами видите, что умные люди все изъ грамотныхъ; вотъ напримѣръ, въ присутствіяхъ чиновники, или въ волостяхъ писаря—все грамотные и нигдѣ безъ грамоты ничего не дѣлается; не правда-ли?».

— «Что правда, то правда и мы иногда сами думаемъ объ ученіи дѣтей; я даже хотѣлъ своего старшаго сына выучить грамотѣ, но не могъ исполнить своего желанія во первыхъ потому, что здѣсь грамотныхъ людей нѣтъ, во вторыхъ—паша бѣдность: мы не въ состояніи заплатить за учење учителю».

— «Вотъ я хочу пріѣхать учить здѣшнихъ дѣтей; но только нужно-бы мнѣ узнать, примуть-ли здѣшніе меня жить? Если-бы приняли, я пріѣхалъ-бы сюда и сталъ-бы учить дѣтей. Только жаль, что народу теперь дома нѣтъ,—всѣ въ тайгахъ».

— «Тебѣ-бы надо пріѣхать въ Петровку: тогда у насъ бываетъ общій съѣздъ для сбора податей; тогда-бы ты и могъ узнать, говорилъ старикъ. Я обѣщался пріѣхать и поговорить съ нимъ объ этомъ, если Богъ дастъ здоровья и буду живъ».

— «Развѣ въ Кебезени нѣтъ ребятъ, что ты учить сюда хочешь пріѣхать?» спросилъ меня старикъ».

— «Тамъ есть другой человекъ; мнѣ хочѣтся здѣсь пожить съ вами, учить вашихъ дѣтей Божьему закону: на примѣръ рассказывать имъ о Богѣ, о сотвореніи міра, сказалъ я».

— «Я знаю: ты хочешь здѣшнихъ людей обманывать и крестить, сказалъ улыбаясь старикъ».

— «Нѣтъ, не обманывать, а правду говорить, чтобы здѣшній народъ узналъ истиннаго Бога».

Чай сварился. Старика я пригласилъ пить съ собою чай, далъ ему сухарей. Онъ взялъ чашку и мы начали пить чай.

— «Какая же для васъ польза крестить людей? Окрестите человека, а онъ вамъ какую пользу принесетъ? Посмотришь,—никакой вамъ выгоды нѣтъ отъ этого; онъ на васъ не работаетъ; въ нуждахъ вашихъ не помогаетъ вамъ; живетъ независимо отъ васъ», говорилъ мой собесѣдникъ.

— «Мы не для своей выгоды стараемся и крестимъ людей, а для пользы души некрещеннаго человека, чтобы онъ очистился отъ грѣховъ и освободился отъ діавола, какъ и мы, чтобы и онъ позналъ истиннаго Бога и получилъ отъ него вѣчное блаженство по смерти. Законъ Божій намъ велитъ, чтобы мы непременно учили тѣхъ людей, которые не знаютъ Его, единаго истиннаго Бога».

— «Вѣдь все равно: умираютъ крещенные и некрещенные; зарюютъ ихъ въ землю и сгніютъ. Ни кто не видалъ, чтобы крещенный человѣкъ пошелъ на небо, а не крещенный въ адъ».

— Пѣть, не все равно: умираетъ крещенный человѣкъ съ надеждою на Бога и съ покаяніемъ въ грѣхахъ, а некрещенный безъ надежды и неочистившись отъ грѣховъ. Чтобы очиститься отъ грѣховъ, необходимо крещеніе. Человѣкъ сначала не имѣлъ грѣха и былъ безсмертнымъ; но когда согрѣшилъ, сталъ умирать; но душа его какъ была безсмертна, такъ и осталась безсмертною, по этому тѣло у человѣка умираетъ, а душа никогда. Человѣкъ когда живетъ на землѣ, живетъ для тѣла; а умираетъ—чтобы жить для души. И умирающій, на время умираетъ: прійдетъ время, онъ воскреснетъ, чтобы жить съ душою вмѣстѣ—вѣчно. Крещенные воскреснутъ, чтобы жить съ Богомъ, а некрещенные—жить съ бѣсами, въ вѣчномъ огнѣ. Рассказалъ ему кратко о сотвореніи міра и человѣка и грѣхопаденіи первыхъ людей, о пришествіи Спасителя и проч.—Старикъ слушалъ съ охотою даже забылъ чай. Мы прекратили бесѣду, чтобы допить чай.

Напившись чаю, старикъ сказалъ: Я еще такого разсказа не слыхивалъ; вотъ ты на самомъ дѣлѣ пріѣхалъ-бы на сборъ нашъ; тогда-бы ты могъ многимъ разсказывать. У насъ есть люди, которые любятъ слушать разсказы. «Я опять далъ обѣщаніе пріѣхать, если буду живъ и здоровъ».

Довольно для дѣла и этихъ немногихъ, но многосодержательныхъ строкъ юнаго катихизатора. Если-бы изъ сонма учителей земскихъ школъ половина, или часть нѣкая, въ вакаціонное время приняла на себя трудъ проповѣдничества среди православнаго народа здороваго и душеспасительнаго христіанскаго ученія, какъ не дѣяется нѣкоторые процападировать тлетворныя идеи кичливаго современнаго разума, то сколько истиннаго добра и счастья доставилъ-бы этотъ контингентъ даровыхъ миссіонеровъ православному русскому народу! Будемъ ждать этого отъ будущихъ учителей церковно-приходскихъ школъ.

Стремленіе алтайскихъ инородцевъ къ усвоенію русской грамоты, русскаго языка и заимствованію отъ насъ удобствъ оседлой жизни не должно-ли служить знаменіемъ для тѣхъ, на комъ лежитъ забота

о насельникахъ Алтая, что пора-бы позаботиться и о этихъ малыхъ членахъ великой семьи русской предоставленіемъ и имъ возможности пользоваться тѣми благами, какія воспріяли мы сами чрезъ церковь, школу и науку?!

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ Главное Управленіе Западной Сибири, въ заботахъ своихъ объ образованіи инородцевъ, изыскало средства на открытіе и поддержку инородческихъ школъ. Нѣкоторая доля средствъ на этотъ предметъ отпускаема была и въ распоряженіе Алтайской миссіи. Въ настоящее время въ бюджетѣ расходовъ на предметъ народнаго образованія спеціальная статья на инородческія школы не существуетъ.

Признана-ли бесполезность или не своевременность образованія Сибирскихъ инородцевъ, или недостатокъ средствъ вызвалъ необходимость закрытія кредита на содержаніе инородческихъ школъ, судить объ этомъ мы не считаемъ себя компетентными. Но знаемъ, что потребность школъ для инородцевъ, какъ прежде, и теперь существуетъ; да и за средствами, — думаемъ. — дѣло не стало-бы. Если на крестьянскія школы допущенъ подушный сборъ, то почему бы не сдѣлать того же и для инородческихъ школъ. А можетъ быть можно-бы обойтись и безъ особаго налога: вѣдь есть запасный инородческій капиталъ; почему-бы не дать ему столь полезное и справедливое назначеніе, какъ образованіе инородцевъ? Даже и сего нетрогая, можно-бы открыть въ Алтаѣ не мало школъ, — на счетъ доходной статьи отъ сбора орѣховъ, доставляющаго, не по праву, зайсанамъ, ихъ помощникамъ и писарямъ, весьма не ничтожный дивидентъ.

Миссія готова-бы приложить свой трудъ для знакомаго ей школьнаго дѣла, готовить и поставлять учителей, гарантировать успѣхъ и быть готовой для отвѣта вопрошающему ее о ходѣ дѣла.

Въ текущемъ году въ 20 миссіонерскихъ школахъ, центральномъ и катихизаторскомъ училищахъ состояло учащихся 28, въ томъ числѣ: 1 студентъ академіи, 2 студента семинаріи и 2 діакона, 16 учителей начальныхъ школъ и 7 учительницъ. По происхожденію: русскихъ учителей 12, учителей учительницъ 4; инородцевъ: учителей 9, учительницъ 3.

Для удобнаго и цѣлесообразнаго приготовленія изъ среды инород-

цевъ дѣятелей миссіи, въ качествѣ учителей, толмачей катихизаторовъ и миссіонеровъ, а равно въ видахъ христіанскаго воспитанія безпріютныхъ дѣтей обонхъ половъ, въ предѣлахъ миссіи существуютъ 4 пріюта одинъ при катихизаторскомъ—въ Бійскѣ, другой при центральномъ,—въ Улалѣ,—училищахъ; третій—при больницѣ для малолѣтнихъ дѣтей и четвертый—при женскомъ монастырѣ.

Воспитанники катихизаторскаго училища, для практическаго ознакомленія съ катихизаторскими обязанностями, въ лѣтніе мѣсяцы текущаго года, подъ руководствомъ своего наставника и опытнаго миссіонера, занимались преподаваніемъ огласительнаго ученія готовившимся къ крещенію инородцамъ чулышманскаго отдѣленія и обученіемъ новокрещенныхъ молитвамъ.

Всѣ пансіонеры миссіи, по окончаніи курса ученія, признанные правоспособными, опредѣляются на служеніе миссіи. Въ текущемъ году состояло таковыхъ 18 человекъ, въ томъ числѣ: 1 священникъ, 3 діакона и 14 на должностяхъ псаломщиковъ, катихизаторовъ и учителей. Всѣхъ дѣятелей миссіи, получившихъ образованіе въ школахъ миссіи обоюга пола 31, въ томъ числѣ инородческаго происхожденія: муж. 22, жен. 4; русскаго: муж. 3, жен. 2, діаконъ 3, псаломщиковъ, катихизаторовъ и учителей 17, учительницъ 4; русскаго происхожденія учителей 3, учительницъ 2.

Е. М.

Разъясненія по поводу корреспонденцій, напечатанныхъ въ Сибирской газетѣ о Томскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Въ Сибирской газетѣ помѣщенъ былъ цѣлый рядъ замѣтокъ о неправильной будто-бы постановкѣ и разныхъ недостаткахъ во вновь открытомъ въ Томскѣ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Когда еще училище не было открыто, означенная газета въ № 35 отъ 26 августа, въ своего рода пророческомъ тонѣ, заявляла, что уже «приходится слышать рассказы, далеко не говорящіе въ пользу того, что этому учрежденію суждено удовлетворительно выполнить свою задачу. Говорятъ, что выборъ должностныхъ лицъ сдѣланъ педучаю и протекція играла не малую роль». Замѣтка въ № 42-мъ отъ

14 окт. (день открытія училища) прямо была направлена по адресу къ совѣту и г. начальницѣ училища съ такимъ выводомъ, что двѣ особы, избранныя на должность воспитательницъ, имѣютъ уровень образованія низшій, сравнительно съ требуемыми отъ нихъ обязанностями, и что поэтому, на первыхъ же порахъ, ввѣрется воспитаніе дѣвочекъ лицамъ, не во всѣхъ отношеніяхъ надежнымъ. Въ № 46-мъ отъ 11 ноября читаемъ, что кровати дѣвочекъ, затѣспотомъ, начинаютъ ставить въ тѣсномъ корридорѣ, а изъ № 51 отъ 16 декабря узнаемъ, что практикуется надѣваніе кофшаконъ, какъ мѣра взысканія, что во время ночи приказываютъ дѣвочкамъ одѣваться одѣялами такъ, чтобы грудь и ноги до коленъ были непременно открыты, что дѣвочки жалуются на подобныя стѣсненія, но не смѣютъ высказывать своихъ жалобъ лицамъ, обязаннымъ наблюдать за воспитаніемъ. Наконецъ въ № 1 отъ 6 января опять является замѣтка о томъ, что за тѣсною начинаютъ отказывать дѣвочкамъ духовенства въ корпусномъ помѣщеніи, тогда какъ въ зданіяхъ училища можно бы было помѣстить еще десятокъ другой воспитанницъ, что въ главномъ корпусѣ имѣются двѣ довольно помѣстительныя комнаты и ихъ можно бы уступить для воспитанницъ, а если не такъ, то можно-бы для нихъ уступить цѣлый низъ втораго дома, занятаго даже экономомъ училища, вовсе неимѣющимъ шужды въ подобномъ помѣщеніи, такъ какъ онъ проживалъ ранѣе въ казенной квартирѣ близъ училища.

Такъ какъ подобныя замѣтки могутъ возбуждать недовѣріе со стороны духовенства Томской епархіи, какъ къ составу избранныхъ отъ духовенства членовъ совѣта, такъ и къ составу лицъ начальствующихъ и учащихся въ училищѣ, то мы, въ видахъ востановленія истины, считаемъ долномъ представить здѣсь слѣдующія разъясненія.

1) Удачно или неудачно произведенъ выборъ должностныхъ лицъ, судить объ этомъ еще рано. Будущее все покажетъ. Что же касается протекціи, игравшей будто-бы не малую роль въ выборѣ должностныхъ лицъ, то противъ этого говоритъ то, что на воспитательскія и учительскія должности лица избирались посредствомъ закрытой баллотировки. Да и кому захочется протектировать, при тѣхъ скудныхъ условіяхъ вознагражденія, которыя были объявлены въ при-

глашенін, въ размѣрѣ отъ 70 р. до 180 р. въ годъ лицу, кромѣ начальницы съ годовыя окладомъ въ 500 р. и законоучителя, которому, въ случаѣ открытія 2-хъ классовъ, предполагался окладъ до 245 р., каковыя оклады и введены въ настоящее время. 2) Степень образованія воспитательницъ уставомъ училища не опредѣляется точно. Онѣ состоятъ исключительно въ вѣдѣніи начальницы, по предложенію которой совѣтомъ и допускаются сначала только «исправляющими» должность на 6 мѣсяцевъ; а по истеченіи сего срока, если окажутся вполне способными, — утверждаются въ означенной должности епархіальнымъ Архіереемъ» (§ 41). Что касается того, что одна изъ и. д. воспитательницъ будто-бы прошла «только курсъ первоначальнаго духовнаго училища», то это не совсѣмъ вѣрно. Она прошла шестигодичный курсъ съ 1873—1881 г. Тобольскаго училища двѣиць духовнаго званія и кончила курсъ съ причисленіемъ къ 1-му разряду воспитанницъ. Спустя нѣсколько лишь мѣсяцевъ, въ томъ-же самомъ году, это училище получило права 3-хъ класснаго епархіальнаго. Какъ воспитавшаяся въ среднемъ нашемъ училищу заведеніи и хорошо знакомая съ порядками пансіонной жизни, она, естественно, въ мнѣніи большинства членовъ совѣта, имѣла предъ другими преимущество и оказалась избранною на сію должность.

3) Кроватки въ спальномъ помѣщеніи ни разу не ставились въ корридорѣ. Затрудненіе въ размѣщеніи койки дѣйствительно было въ началѣ и одной, опоздавшей прошеніемъ, пансіонеркѣ предполагалось отвести мѣсто для койки въ одной пустой передней комнатѣ въ 6 квадр. сажень. но не корридорѣ. Но и это предположеніе, по нѣкоторымъ впоследствии выяснившимся неудобствамъ, въ исполненіе не приведено.

4) Относительно надѣванія колпаковъ, какъ мѣры взысканія, одинъ случай, бывший за 1½ недѣли до напечатанія и не разу потомъ не повторившійся, газетой возведенъ уже въ практикующуюся мѣру наказанія. Что дѣвочкамъ запрещаютъ въ ночное время закрывать одѣяломъ голову и держать подъ одѣяломъ руки—это вѣрно, но приказаніе держать открытыми ноги до колѣнъ—принадлежитъ къ числу измышлений корреспондента.

5) На сколько справедливо вновь напечатанное извѣстіе въ № 1

1885 года о томъ, что снова начинаютъ отказывать дѣвочкамъ духовенства въ корпусномъ помѣщеніи, читатели пусть сами судятъ изъ того, что въ совѣтъ училища, самое последнее прошеніе объ этомъ предметѣ поступило по входящей книгѣ за № 265 отъ 20 октября и было рѣшено въ свое время по жур. 25 окт. — Такъ называемые «двѣ довольно помѣстительныя комнаты въ главномъ домѣ, въ которыхъ можно-бы помѣстить десятокъ другой воспитанницъ», къ несчастію точно не указаны въ корреспонденціи. Не—воспитанницами въ главномъ домѣ занято не двѣ комнаты, а цѣлыхъ четыре. Двѣ заняты г. начальницей, въ одной, третьей, рекреационный заллъ, а четвертая служитъ учительской комнатою и классомъ для пѣнія, а во внѣклассное время ею пользуются воспитательницы, не имѣющія для себя другаго угла. Спальня въ послѣдней не возможна потому, что стѣны этой комнаты, какъ прошлогодней кладки, на половину сырыя. Которой же изъ этихъ четырехъ комнатъ позавидовалъ корреспондентъ и совѣтуетъ, для своего воображаемаго десятка другаго воспитанницъ, потѣсниться служащимъ при училищѣ лицамъ? Наконецъ, хотя и правда, что эконому училища, какъ эконому, уставомъ казенной квартиры не положено и съездомъ не разрѣшено, но имѣя въ виду, что экономъ училища, по уставу, есть вмѣстѣ и смотритель дома. обязанный съ отвѣтственностію наблюдать за исправнымъ исполненіемъ обязанностей прислуги и за всюю собственностію училища, совѣтъ училища призналъ полезнымъ и необходимымъ отвести ему помѣщеніе изъ трехъ небольшихъ комнатъ, стоявшихъ свободными, рядомъ съ помѣщеніемъ канцеляріи и совѣта. А что женскому училищу, да съ пансіономъ, при двухъ собственныхъ домахъ съ двумя дворами, прислугами, со скотомъ, съ запасами дровъ, провизіи, сѣна и пр. необходимъ такой непосредственный наблюдатель, который въ зданіяхъ училища и помѣщался бы, — это кажется такъ ясно, просто и безспорно, что и доказывать этого не нужно-бы. Ужели лучше замѣстить оба дома воспитанницами, если бы таковыя нашлись, и при двухъ этихъ домахъ съ пансіономъ, не отвести помѣщенія ни смотрителю (его и не положено), ни эконому, въѣривъ сохранность всего имущества и наблюденіе за порядкомъ добросовѣстности бдительныхъ сторожей изъ ссыльныхъ?!

Подписали: Начальница училища *Анна Боломина*, и. д. инспектора классовъ училища *Александръ Голубевъ*. 23 янв. 1885 года.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— Съ изданіемъ закона о церковно-приходскихъ школахъ въ распоряженіе Св. Синода, по словамъ «Новаго Вр.», начали поступать крупныя пожертвованія. Такъ, извѣстный сахарозаводчикъ г. Кенигъ пожертвовалъ духовному вѣдомству 100,000 р. на удовлетвореніе нуждъ по устройству народныхъ церковно-приходскихъ школъ. Г. Васильевъ, душеприкащикъ г-жи Охотниковой, пожертвовалъ 50,000 р. на тотъ же предметъ. Жена полковника г-жа Таль-Комстадіусъ пожертвовала на устройство школы въ селѣ Садовомъ, Херсонской епархіи 1,000 р., ежегодно отпускаетъ на содержаніе школы по 400 р. и въ вознагражденіе мѣстнаго законоучителя за труды по школѣ—100 р. деньгами и 50 десятингъ пахатной земли.

— По слухамъ, сообщаемымъ «Новостями», будетъ испрошенъ изъ казны особый ежегодный кредитъ въ разиѣрѣ 100,000 р. для пособій наиболѣе бѣднымъ школамъ; главнымъ же источникомъ содержанія школъ будутъ средства мѣстныя. Астраханскій преосвященный сдѣлалъ распоряженіе публиковать чрезъ губернскія и епархіальныя вѣдомости, чтобы лица мужскаго и женскаго пола, имѣющія право и чувствующія себя способными быть наставниками въ церковно-приходскихъ школахъ, заявили бы объ этомъ. Духовенство 2-го благочинническаго округа рѣчицкаго уѣзда, минской епархіи, встрѣтивъ при открытіи школъ большое затрудненіе въ присканіи учителей, вслѣдствіе недостатка въ той мѣстности грамотныхъ людей изъ крестьянъ, обратилось къ такой мѣрѣ: рѣшило «послать кого либо изъ священниковъ въ м. Любечъ, для отысканія тамъ способныхъ людей и для приглашенія ихъ занять мѣста учителей по деревнямъ, имѣя въ виду, что въ м. Любечѣ грамотныхъ много; народъ тамъ издавна развитой и благочестивый, съ примѣрнымъ развитіемъ въ нихъ любви къ церковности». Наиболѣе надеждъ возлагается на воспитанницъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, которыя, и по отзыву сенатора Шамшина, ревизовавшаго по Высочайшему повелѣнію саратовскую и самарскую губерніи, оказываются особенно способными къ преподавательской дѣятельности въ народныхъ школахъ, какъ потому, что онѣ уже въ самомъ училищѣ получаютъ навыкъ къ

обученію, такъ и потому, что приносятъ съ собою изъ родительскаго дома привычку къ простой сельской жизни, сохраняемую и въ училищѣ, благодаря скромной его обстановкѣ. Въ нѣкоторыхъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ дѣлаются уже улучшения въ преподаваніи примѣнительно къ требованіямъ, которыя могутъ быть предъявлены къ наставницамъ церковно-приходскихъ школъ. Такъ, въ симбирскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, вслѣдствіе заявленія инспектора народныхъ школъ А. Красева, увеличено число уроковъ по педагогикѣ до четырехъ въ недѣлю и открытъ одинъ урокъ по пѣнію. Заявленіе мотивировано необходимостію подготовленія воспитанницъ къ болѣе осмысленному веденію въ начальной школѣ письменныхъ занятій, а также класснаго и церковнаго пѣнія.

-- Со введеніемъ въ дѣйствіе Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ нѣкоторые изъ о.о. благочинныхъ и священниковъ обращаются съ ходатайствомъ объ утвержденіи открываемыхъ ими церковно-приходскихъ школъ, не представляя при этомъ никакихъ свѣдѣній относительно условій и средствъ существованія школы, или представляютъ свѣдѣнія неполныя и недостаточныя, требующія различныхъ поясненій. Чтобы сократить излишнюю переписку, требующую и времени и труда, Епархіальный Училищный Совѣтъ Херсонской епархіи сообщилъ благочиннымъ для свѣдѣнія и руководства, а также и всему духовенству епархіи, что для открытія церковно-приходской школы требуются слѣдующія условія:

1) Приговоръ прихожанъ о желаніи имѣть школу и, согласно § 2 правилъ о школахъ, о мѣстныхъ средствахъ прихода къ существованію школы. Приговоръ относительно школъ сельскихъ долженъ быть утвержденъ присутствіемъ по крестьянскимъ дѣламъ, а городскихъ—подлежащею городской властью.

2) Въ приговорѣ должно быть указано помѣщеніе для школы и средства для содержанія дома (отопленіе и сторожъ).

3) Первыми кандидатами (послѣ членовъ клира) на занятіе учительскихъ должностей должны признаваться получившіе образованіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и женскихъ

училищахъ духовнаго вѣдомства. Затѣмъ учителями могутъ быть и всѣ вообще лица, имѣющія свидѣтельство на званіе учителя.

4) Не имѣющіе званія учителя, при особой благонадежности, засвидѣтельствованной священникомъ, или благочиннымъ, могутъ быть допускаемы къ исправленію учительской должности, впродъ до усмотрѣнія, по особому ходатайству предъ Епархіальнымъ Архіереемъ.

5) Утвержденіе законоучителей, учителей, учительницъ и попечителей школъ зависитъ отъ власти епархіальнаго Архіерея.

6) При представленіи объ опредѣленіи на учительскія должности лицъ, не принадлежащихъ къ клиру, должны быть прилагаемы документы о званіи и поведеніи, съ указаніемъ мѣста жительства кандидата.

7) Въ званіи попечителя школы можетъ быть утверждено епархіальнымъ Архіереемъ, по силѣ § 15 правилъ о школахъ, только лицо, учредившее на собственные средства церковно-приходскую школу.

При несоблюденіи благочинными выше прописанныхъ правилъ, будетъ однако допускаемо открытіе школъ, о которыхъ послѣдуетъ ходатайство отъ священниковъ и обществъ, но безъ значенія школъ церковно-приходскихъ. Для того же, чтобы школы эти имѣли значеніе церковно-приходскихъ школъ, по смыслу § 5 Высочайше утвержденныхъ правилъ, и чтобы они предоставляли учащимся права на льготы IV разряда по воинской повинности, согласно § 14 тѣхъ же правилъ, рекомендуется священникамъ: а) заботиться о выполненіи, по возможности, вышепронисанныхъ условій, и б) по силѣ примѣч. къ § 5 Высочайше утвержденныхъ правилъ, наблюдать, чтобы въ одноклассныхъ школахъ составъ учебныхъ предметовъ былъ не менѣе опредѣленнаго въ положеніи о начал. народныхъ училищахъ, 25 мая 1874 года.

— Съ апрѣля минувшаго года существуетъ образцовая церковно-приходская школа при Рязанской духовной семинаріи *),

*) Подобная-же школа открыта съ 8-го января с. г. при Казанской Дух. Семинаріи.

открытая на средства епархіального братства св. Василя. Школа эта двухкласная, съ четырехгодичнымъ курсомъ. Въ настоящее время въ ней обучаются до 60 мальчиковъ. Закоуучителемъ состоитъ помощникъ инспектора семинаріи, священникъ Тона Солнцевъ, а учителемъ студентъ семинаріи П. Обновленскій. Задача школы состоитъ въ томъ, чтобы осуществить, по возможности, нормальный образецъ церковно-приходской школы, коимъ могли бы пользоваться лица, завѣдующія церковными школами и, главнымъ образомъ, оканчивающіе курсъ воспитанники семинаріи въ виду предстоящаго имъ пастырско-учительскаго служенія. Въ школѣ еженедѣльно бываетъ 24 часовыхъ уроковъ, распределенныхъ по предметамъ слѣдующимъ образомъ: 6 уроковъ закова Божія, 8 уроковъ русскаго и церковно-славянскаго языка, 4 урока ариометики, 4 церковнаго пѣнія и 2 чистописанія. Въ тѣсной связи съ утренними занятіями въ школѣ состоятъ ежедневныя практическія занятія воспитанниковъ VI класса семинаріи. Для этихъ занятій ученики школы раздѣлены на 14 группъ и на столько же раздѣлены воспитанники VI класса, по 6 человекъ въ каждой группѣ. Ежедневно, послѣ обѣда, дѣти снова приходятъ въ школу и здѣсь начинаются занятія, предметомъ которыхъ служатъ речетиція утреннихъ уроковъ подъ руководствомъ практикантовъ. Каждая группа репетируетъ при помощи двухъ изъ 6 своихъ постоянныхъ репетиторовъ, чередующихся ежедневно. Въ 5 часовъ вечера занятія оканчиваются. Въ предпраздничные дни занятій не бываетъ, а въ праздничные онѣ происходятъ послѣ литургіи, отъ 11¹/₂ час. до 1 ч. пополудни.

— Последнее засѣданіе постоянной комиссіи педагогическаго музея было посвящено обсужденію вопроса о значеніи хорового пѣнія въ начальныхъ школахъ и методахъ обученія такому пѣнію. Докладчикомъ по этому вопросу, какъ сообщаютъ «Новости», выступилъ П. К. Вронниковъ, завѣдующій дѣтскимъ хоромъ при педагогическомъ музеѣ. Значеніе пѣнія, какъ одного изъ образовательныхъ и воспитательныхъ предметовъ школьнаго обученія, по словамъ докладчика, до сихъ поръ еще не

выяснено, какъ слѣдуетъ. Хотя пѣніе и значится въ школьныхъ программахъ, но ему отводятъ второстепенное мѣсто и мало обращаютъ вниманія на обученіе дѣтей пѣнію; даже такой почтенный педагогъ, какъ покойный баронъ Корфъ,—и онъ находилъ возможнымъ поступиться пѣніемъ за недостаткомъ времени на выполненіе школьной программы по другимъ предметамъ. Съ этимъ взглядомъ никакъ нельзя согласиться: пѣніе должно быть однимъ изъ главныхъ предметовъ школьнаго преподаванія. Пѣніе—это дыхательная гимнастика и влечетъ за собою тѣ же послѣдствія, какъ гимнастическія упражненія,—укрѣпляетъ здоровье всего организма: не даромъ-же пѣвцы, вообще, отличаются долговѣчностью. Въ частности, пѣніе развиваетъ правильное дыханіе, слухъ и органъ рѣчи; далѣе—знакомитъ съ элементарною теоріею музыки, поэтическими образцами родной и иностранной литературы; затѣмъ, оно оказываетъ весьма благотворное нравственное вліяніе. Покойный Корфъ заявляетъ, что нѣтъ лучшаго средства развлечь дѣтей, возбудить бодрость, какъ заставить ихъ пропѣть пѣсенку; наконецъ, пѣніе имѣетъ дисциплинирующее значеніе: робкія дѣти привыкаютъ дѣйствовать за одно съ товарищами, выскочки удерживаются въ должныхъ границахъ. Не смотря на все это, вопросъ о пѣніи въ школахъ нигдѣ еще не получилъ правильнаго разрѣшенія и рациональной постановки. Въ Германіи въ первыхъ классахъ обучаютъ одноголосному пѣнію, въ слѣдующихъ—хоровому; во Франціи съ 1819 г. господствуетъ та-же система, что и въ Германіи; въ Бельгіи программа нѣсколько шире и преподается элементарная теорія музыки; въ Англіи—такая же программа, какъ и у насъ. Причины такого положенія дѣла кроются, отчасти, и въ недостаткахъ методовъ обученія пѣнію. Разсматривая эти методы, докладчикъ находитъ, что не всегда удобно пѣніе соединять съ подвижными играми,—прыганьемъ, бѣганьемъ и пр.; у дѣтей не можетъ быть въ это время правильнаго дыханія; пѣніе можно допустить только во время марша, какъ въ Германіи, вообще, при плавныхъ, ровныхъ движеніяхъ дѣтей, когда не нарушается правильность

дыханіи. Преподаваніе пѣнія должно быть наглядно; въ этомъ отношеніи много помогаютъ дѣлу музыкальныя игры, когда дѣти изображаютъ, напр., діезы, бемоли и пр.; съ помощью такихъ, систематически подобранныхъ игръ, можно пройти весь курсъ элементарной теоріи музыки, который, при такомъ методѣ, легко и прочно усваивается малолѣтними пѣвцами. Чтобы облегчить изученіе интервалловъ, должно проходить ихъ постепенно и соединять съ словами, а затѣмъ построить пѣсенку, чтобы сгруппировать въ одно цѣлое пройденные интервалы. Эти общія начала и положены г. Бронниковымъ въ основаніе приготовляемаго къ печати учебника пѣнія. По поводу доклада были высказаны нѣкоторыя замѣчанія генераль-маіоромъ Коховскимъ, проф. Лесгафтомъ, д-ромъ Шмулевичемъ и г. Миропольскимъ. По мнѣнію послѣдняго, существеннымъ недостаткомъ при обученіи пѣнію является то, что дѣти учатъ ноты, а не звуки, вслѣдствіе чего только въ рѣдкихъ случаяхъ они могутъ записывать съ голоса несложную арію. Раздѣляя взгляды докладчика, г. Миропольскій полагаетъ также, что обученіе пѣнію, какъ аналогичное съ обученіемъ чтенію, должно быть построено по аналитическому методу, начиная съ отдѣльныхъ звуковъ, потомъ группы и т. д., причемъ безразлично, какъ изображается звукъ, нотными-ли знаками или цифрами. Усвоенію звуковъ много помогаетъ музыкальная диктовка, которая, при надлежащей систематичности и послѣдовательности, скоро пріучаетъ дѣтей записывать съ голоса несложныя піесы. Что касается теоріи музыки, то ее должно изучать постепенно, шагъ за шагомъ въ предѣлахъ данной мелодіи; при этомъ условіи, теорія музыки будетъ и интересна, и незатруднительна для ребенка. Цѣль, которую нужно преслѣдовать при обученіи пѣнію, — умѣнье бѣгло читать ноты и писать по слуху несложныя пѣсни. По предложенію о. предсѣдателя, образована особая коммиссія изъ специалистовъ музыки и педагоговъ, которая и займется обсужденіемъ вопроса о программѣ и методѣ обученія пѣнію въ начальныхъ школахъ.

— До послѣдняго времени, обращалось духовными сферами

преимущественное, если не исключительное, вниманіе на образованіе и подготовку высшихъ членовъ нашего духовнаго клира. Въ настоящее время поднять весьма важный вопросъ о способахъ подготовленія низшихъ клириковъ къ будущему ихъ служенію. Вопросъ этотъ весьма важенъ во многихъ отношеніяхъ: съ одной стороны, въ видахъ поднятія церковнаго пѣнія, которое, безъ всякаго сомнѣнія, со дня на день падаетъ и утрачиваетъ свое высокое нравственно-эстетическое значеніе, а съ другой стороны, въ видахъ поднятія нравственнаго и матеріальнаго уровня нашего бѣднаго духовенства, особенно низшихъ его служителей. Проектируется устройство особаго рода; такъ называемыхъ, «причетническихъ» классовъ, существовавшихъ уже нѣсколько лѣтъ тому назадъ при вашихъ духовныхъ училищахъ, только на не вполне рациональныхъ началахъ. Теперь признается болѣе практичнымъ устроить причетнические классы при кафедральныхъ соборныхъ церквяхъ и монастыряхъ, по мысли покойнаго митрополита московскаго Иннокентія, предлагавшаго, между прочимъ, обученіе различнымъ ремесламъ въ причетническихъ классахъ.

— *Парижское Миссіонерское Общество* въ минувшемъ ноябрѣ отправило изъ Парижа десять новыхъ миссіонеровъ для проповѣди христіанства и внесенія европейской цивилизаціи въ полудикія страны дальняго Востока. Общество иностранныхъ миссій, основанное въ 1663 году монсеньоромъ Берваромъ, представляетъ собою ассоціацію *блженныхъ* священниковъ, давшихъ обѣтъ посвятить свою жизнь распространенію христіанства между невѣрными. Оно управляется совѣтомъ изъ двѣнадцати директоровъ, избирающихъ изъ своей среды начальника. Въ настоящее время этимъ начальникомъ состоитъ аббатъ Дельпешъ, извѣстный своею опытностію въ дѣлѣ миссіонерства и обширными познаніями. Подъ его руководствомъ и надзоромъ къ миссіонерской дѣятельности готовится около двухсотъ семинаристовъ. За предѣлами Франціи общество содержитъ двадцать пять миссій, при которыхъ состоятъ: около двадцати пяти епископовъ, восьмьсотъ священ-

никовъ и двадцать пять семинарій. Эти лица дѣйствуютъ среди языческаго населенія приблизительно въ двѣсти милліоновъ, и христіанскаго — около одного милліона. Миссіонеры общества главнымъ образомъ разсѣяны въ Мапчжуріи, Японіи, Тибетѣ, Китаѣ и Индо-Китаѣ. Въ теченіи своей многолѣтней дѣятельности общество оказало не мало важныхъ услугъ Франціи. Франція пріобрѣла протекторатъ надъ Аннамскимъ королевствомъ, благодаря прелату этого общества монсиньору Пиньо де-Бегену. Члены миссій этого общества являются и нынѣ почти единственными французскими дѣятелями въ Тонкинѣ, на берегахъ Камбоджи и въ Кохинхинѣ. Въ Тонкинѣ у нихъ нынѣ 783 церкви и часовни, 509 школъ съ сиротскими пріютами, гдѣ обучается 6,650 дѣтей; всѣхъ христіанъ считается тамъ около 230,000.

Вотъ въ эти-то отдаленныя страны 5 ноября общество и отправило десять новыхъ проповѣдниковъ. Церемонія отправления этихъ миссіонеровъ весьма оригинальна. Вотъ какъ описываютъ Моск. Вѣд. со словъ одного изъ корреспондентовъ Caulois:

«Узнавъ объ отпращиваніи новыхъ миссіонеровъ, я направился въ улицу du Bas, и едва успѣлъ во время. Колоколъ капеллы сзывалъ уже туда всѣхъ жителей дома. Какъ долженъ былъ отзываться звукъ этого колокола въ сердцахъ десяти новыхъ миссіонеровъ, которые слышали его послѣдній разъ въ своей жизни! У порога этого алтаря они должны были навѣки проститься съ цивилизованою жизнью, но на ихъ блѣдныхъ лицахъ нельзя было замѣтить ничего, кромѣ скрытой радости. Это не искатели приключеній, золотыхъ россыпей, каменноугольныхъ залежей: напротивъ, ихъ ждутъ всевозможныя лишенія и, быть-можетъ, мученія и пытки; они не могутъ надѣяться ни на награду со стороны людей, ни на покойную жизнь въ старости; они идутъ, чтобы жить и умереть на полѣ битвы съ язычествомъ, не имѣя въ виду другаго утѣшенія кромѣ того, которое можетъ доставить имъ лишь голосъ ихъ совѣсти.

«Всѣ десять новыхъ миссіонеровъ стали въ рядъ посреди

капеллы; вокругъ ихъ размѣстились кружкомъ ихъ молодые товарищи, остающіеся пока здѣсь. Монсеньоръ Дюбайль, апостолическій викарій Манчжуріи, обращается къ нимъ съ нѣсколькими простыми, но искренними словами, благословляетъ и обнимаетъ каждого по очереди.

«Затѣмъ всѣ десять молодыхъ проповѣдниковъ подходятъ къ алтарю и становятся въ рядъ на послѣдней его ступени, обратясь лицомъ къ изображеніямъ святыхъ и скрестивъ руки на груди. Начальникъ семинаріи, воспитавшій и руководившій ихъ въ теченіе многихъ лѣтъ, подходитъ къ нимъ, наклоняетъ сѣдую голову и цѣлуетъ ноги имъ же наученныхъ и наставленныхъ къ апостольскому служенію юношей; послѣ сего почтенный старикъ поднялся и отечески обнялъ и поцѣловалъ каждого изъ нихъ. Затѣмъ поочередно вышли на средину церкви всѣ священники миссіи и семинаристы, товарищи новоотправляемыхъ. Каждый изъ нихъ подходилъ къ послѣднимъ и цѣловалъ ихъ ноги, прощаясь такимъ образомъ съ молодыми миссіонерами, навѣки покидающими свою родину.»

«Началось прощаніе съ родными и знакомыми. Вотъ подходитъ старый солдатъ, самъ съ оружіемъ бившійся за Францію, а теперь растающійся и со своимъ сыномъ, отправляющимся въ невѣдомыя страны на духовную битву за вѣру Христову и величіе родины. Но нѣтъ ни слезъ, ни сожалѣній; лица у всѣхъ веселы, и посторонній, попавшій сюда, могъ бы подумать что это праздникъ, а не разлука на вѣки».

Злоупотребленія по отбыванію воинской повинности старообрядцами. «Екатеринбургская Недѣля» сообщаетъ, что мѣстное воинское присутствіе сдѣлало волостнымъ правленіямъ запросъ о причинѣ уменьшенія числа старообрядцевъ, подлежащихъ воинской повинности къ предстоящему призыву, въ сравненіи съ прошлыми годами. Оказалось слѣдующее: въ Нево-Рудянской волости много сектантовъ-старообрядцевъ (не присоединившихся къ единовѣрію), но многіе изъ такихъ старообрядцевъ дѣтей своихъ въ церквахъ не крестятъ и браковъ не вѣнчаютъ; по этому встрѣчаются пропуски въ записи книгъ, выданныхъ

на этотъ случай волостному правленію. Въ слѣдствіе этого имена дѣтей, нареченныя бабушками, но не укрѣпленныя официально, могутъ произвольно мѣняться, какъ произвольно мѣняются также и показанія относительно возраста. Кромѣ того они имѣютъ возможность показывать дѣтей умершими или убѣжавшими. Всѣ такія продѣлки случаются часто. Кромѣ того оказалось, что посемейный списокъ, составленный еще къ 1 января 1874 г., писанъ, частію, карандашомъ съ поправками и пометками.

— «Н. В.» сообщаетъ слѣдующее о жетонѣ въ память предстоящаго празднованія тысячелѣтія памяти первоучителей славянства, св. Кирилла и Меодія. Жетонъ этотъ, предназначенный къ выпуску въ свѣтъ для продажи, на одной сторонѣ будетъ имѣть рельефное изображеніе св. первоучителей, озаряемыхъ лучами восходящаго солнца, а на другой—годъ и число празднованія ихъ памяти и надпись: «во славу просвѣтителей славянства». Упомянутые жетоны будутъ изготовлены трехъ сортовъ изъ особаго металлическаго сплава, серебряные и золотые.

— Въ Киевѣ, по словамъ «Киевлянина», 8 декабря произошло засѣданіе правленія Киевскаго Общества Грамотности, посвященное вопросу о празднованіи тысячелѣтія дня смерти св. Меодія. Между прочимъ постановлено: 1) составить особое чтеніе въ честь св. Меодія, причемъ трудъ составленія этого чтенія принялъ на себя А. О. Андрияшевъ; 2) чтеніе это напечатать (съ рисунками) въ количествѣ не менѣе 10 тысячъ экземпляровъ для бесплатной раздачи народу; 3) на чтеніе это пригласить все киевскіе хоры пѣвчихъ; 4) ходатайствовать предъ совѣтомъ объ устройствѣ не менѣе 30 библиотекъ при церквахъ юго-западнаго края, съ присвоеніемъ имъ названія «Кирилло-Меодіевскихъ библиотекъ»; 5) для устройства обратиться къ издателямъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія съ просьбой о пожертвованіяхъ. Кромѣ того, членъ правленія, профессоръ Духовной Академіи И. И. Малышевскій, пожертвовалъ 200 экземпляровъ своего сочиненія «Правда объ

уни», а профессоръ той же академіи М. О. Олесницкій пожертвовалъ значительное количество своихъ «проповѣдническихъ листковъ» за прежніе годы, и на каждую бібліотеку по 30 экземпляровъ своего сочиненія религіозно-нравственнаго содержания.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ доставкою 4 руб. 50 коп.

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ЦѢНА: съ доставкою и пересылкою за годъ 8 р. за полгода 4 р. 50 к.

Адресъ: С.-Петербургъ, Николаевская ул., д. № 19.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА

ГОЛОСЪ МОСКВЫ,

Въ МОСКВѢ: Въ конторѣ Н. Н. Печковской, въ Петровскихъ Ливняхъ.

Въ конторѣ Н. А. Мейера, на Маросѣйкѣ, въ домѣ Человѣколюбиваго Общества.

Въ Справочномъ Бюро «Н. Доничъ», на Софійкѣ, противъ Лубянскаго Пассажа.

Въ книжныхъ магазинахъ: А. Д. Васильева, на Страстномъ бульварѣ, А. С. Суворина («Новаго Времени»), на Кузнецкомъ Мосту, и у другихъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ книжныхъ магазинахъ: А. С. Суворина («Новаго времени»), М. В. Попова въ Пассажѣ, на Невскомъ Проспектѣ, и у другихъ книгопродавцевъ.

Въ КІЕВѢ—въ конторѣ типографіи И. Н. Кушнерева и К^о, на Елизаветинской улицѣ, д. Михельсона.

Въ ХАРЬКОВѢ—въ Коммиссіонерской конторѣ Ф. Н. Константинова, на Николаевской площ., д. Каптеля, близъ Биржи.

Въ ОРЕНБУРГѢ—въ магазинѣ Н. П. Кудрина.

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

въ 1885 году

ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ

Подъ редакціей Н. М. ЯДРИНЦЕВА.

Изданіе посвящено изслѣдованіямъ въ Азіи, новостямъ Политики, Наукъ и Общественной жизни на русскомъ Востокѣ, и въ Сибири и Туркестанѣ.

Газета будетъ продолжать издаваться по той же программѣ, стараясь выразить общественныя нужды и потребности отдаленнаго края.

При обиліи матеріала редакція въ нынѣшнемъ году дастъ прибавленіе.

Къ газетѣ въ началѣ 1885 года приложенъ будетъ

„ЛИТЕРАТУРНЫЙ СБОРНИКЪ“

въ 30 печатныхъ листовъ, заключающей: очерки, рассказы, путешествія по Сибири, изслѣдованія, историческіе матеріалы и проч.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ВЪ РОССІИ: Съ доставкою и пересылкою на годъ 8 р. на 9 мѣсяцъ 6 р. на 6 мѣсяцъ 5 р. на 3 мѣсяцъ 3 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи «Восточнаго Обозрѣнія» — Кавалергардская улица, д. № 20, кв. 5.



Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.
